

中国民生引世界热议

新华社记者

在国务院总理温家宝5日所作的政府工作报告中,一项项改善民生的政策措施,从扩大就业、社会保障到办好教育,从医疗改革、保障住房到农民增收,让报告充满强烈的“民生情怀”。

一些海外专家学者和媒体人士在两会期间接受新华社记者采访时,对报告重视民生问题和中国政府“以人为本”的执政理念予以积极评价,并就中国的收入分配制度、社会保障体系、住房、医疗、教育改革等问题提出自己的看法和建议。

“我们所做的一切都是要让人民生活得更加幸福、更有尊严,让社会更加公正、更加和谐。”——摘自温家宝总理所作政府工作报告

美国加州大学洛杉矶分校中国问题专家理查德·鲍姆(包瑞嘉):“以人为本”是崇高的理想,中国认识到其重要性并努力将其变为一项政策,是一大进步。强调人的尊严,首先应消除贫困,使人民过上好日子,但其它方面也应关注。

新加坡东亚研究所所长郑永年:中产阶级是任何一个社会稳定的基础,中国重视民生,应致力于中产阶级的成长,建立一个消费

社会。中国是出口导向型经济,现在出口面临贸易保护主义障碍,中国应利用这一时机,促进内需。比如说,去年是“家电下乡”,今年应考虑建造老百姓能够买得起的房子。中国如果能采取重视民生的社会政策,就有望建立一个公平的社会,并为中国今后稳健的政治改革奠定基础。

英国广播公司(BBC)中文总监李文:民生问题,说到底就是缩小贫富差距。这关系到社会的稳定与和谐。现在中国政府听取民意,在政策上特别重视民生,值得肯定。要解决民生问题,必须从体制上入手,从政府官员的执政理念和意识上入手。如果能把民生问题作为官员施政的主要考核指标,解决民生问题就有了一个良好的基础。另外还要建立切实有效的监督机制。

“我们不仅要通过发展经济,把社会财富这个‘蛋糕’做大,也要通过合理的收入分配制度把‘蛋糕’分好。”——摘自温家宝总理所作政府工作报告

韩国北方圈交流协会理事长丁海勤:中国的社保制度改革主要是以社会保险为中心,个人的工资成为社会保险金的基准,因此

个人工资的差距延伸为社会保险的差距,使得社会保险制度既无法充分承担安全网作用,也不能发挥再分配的功能,反而隐含着加大贫富差距的可能。社保制度改革首先应扩大普遍性。不管是农村人口还是城市人口,不管用人单位的所有制度,不管有无职业,均应享受社会保障的惠泽。此外,还要加强社保再分配的功能。再者,随着经济发展,社会保险发放的额度也应提高。应建立由国家主导、社会保障、适合于中国国情的制度。

南加州大学美中学院副院长克莱顿·杜布(杜克雷):目前中国居民收入的不平衡,可能是改革开放以来最为严重的。税收调节是各国重新分配财富的普遍做法,政府应提出更为完善的税收制度,使富人缴更多的税收,以缩小贫富之间的巨大差距。

澳大利亚联邦储备银行经济研究员郭生祥:中国30多年的市场放开是逐步的,始终是先针对部分人的,这自然需要在分配上给予扶平。当然,实行最低保障不能冲击社会差异这个现实。此外,国有资产的产权和利润分配,要通过立法监管,防止国有资产变成代理人所有,否则不如直接将国有资产利润直接纳入全国社会保障基金。提高工资是合理分配社

会财富的一个重要手段,首先应从私有企业开始,从劳动合同法入手,以建立农民工工会的谈判能力为手段,以消除农民工歧视性身份为政治保障,提高农民工工资。

“医疗、教育、住房、收入分配、社会管理等方面突出的问题亟待解决。”——摘自温家宝总理所作政府工作报告

丁海勤:中国教育改革的目的是增加更多人受教育的权利,培养更多的人才,但现实并不令人满意。优质教育资源集中于少数人,贫困阶层子女接受学校教育变得越来越困难,这将不利于全社会人才的培养。

李文:中国医疗改革的基本目标应是让所有人都得到基本的医疗服务,这是政府应承担的责任。像英国目前覆盖全民的医疗服务体系,每年就占用了政府很大一部分财政预算。同时,应该允许不同体制、不同档次的医疗机构并存,在保证民众都能得到基本医疗服务的同时,又可针对不同的人群和需求提供不同的服务。

理查德·鲍姆:中国的房地产泡沫已经相当严重,房价高得离谱,上海、广州和深圳等城市的房价,甚至高过美国。政府应立法管制不法的房地产开发商及一些地方政府强行拆迁而不给民众足够补偿的现象。

郭生祥:在相当长阶段内,由于城市土地供给的相对稀缺,而人口城市化进程却相对较快,政府对于廉租房、经济适用房的建设必须起到关键的基础作用,否则难以调节市场。对于房地产信贷,政府必须掌握好供给的力度、大小和方向。(新华社北京3月10日电)

◎新闻观察 ●谢宏宇

日美密约曝光对鸠山政权有利亦有弊

日本外务省就日美密约问题设立的第三方委员会经过3个多月的调查,9日向日本外相冈田克也递交了调查报告。该报告否定了日本历届政府坚持的日美之间不存在密约的立场,认为日美之间确实存在三份密约。此事一经披露,在日本各界引起较大反响。分析人士认为,密约的内容与日本政府奉行的“无核三原则”相矛盾,这说明此前自民党历届政府在此问题上集体欺骗了国民,鸠山政权今后在对美外交上如何妥善处理这一问题备受关注。

日本外务省第三方委员会9日提交的调查报告长达108页。报告承认日美两国存在三份密约,这3个密约分别为:日美两国允许美军载核舰船进入日本港口;朝鲜半岛“有事”时驻日美军可自由出兵朝鲜半岛;美国向日本返还冲绳,由日本承担美军撤退相关费用等。报告还说,日美两国有关可向冲绳运送核武器的协商记录不具有约束力,不能认定是密约。

日本首相鸠山由纪夫当日随即表示,重申日本政府将一如既往地坚持“不拥有、不制造、不运进核武器”的“无核三原则”。日本官房长官平野博文、日本外相冈田克也等政府高官也纷纷对此表态。平野博文表示,密约被证实存在是鸠山政权努力调查的结果,也是政权更迭的成果。冈田克也对长期以来没有向国会和国民说明美存在密约表示遗憾,并指出这是历代首相和外相等领导人的责任。日本各大媒体也高度关注此事,《朝日新闻》10日用头版整版篇幅进行了报道,批评此前一直否认该密约存在的历届自民党政权欺骗国民的立场和做法。《读卖新闻》对该密约被公布持肯定态度,认为这次能证实该密约存在,体现了政权更迭的效果。

日本民主党政权自去年9月正式上台后,提出要建立基于国民理解信赖的外

交,如何表现和此前历届自民党政权的区别,突出新政权的自身特点成为其最大课题之一。而成立专门调查委员会调查此前历届自民党政权矢口否认的日美密约问题,就成为民主党政权手握的一把刺向自民党软肋的利刃。很多相关人士证言和美方解密档案显示,日本1960年与美国修改日美安保条约时达成密约,默许载有核武器的美军舰船停靠日本港口。而此前自民党历届政府在此问题上集体欺骗了国民,鸠山政权今后在对美外交上如何妥善处理这一问题备受关注。

日本外务省第三方委员会9日提交的调查报告长达108页。报告承认日美两国存

在三份密约,这3个密约分别为:日美两国允许美军载核舰船进入日本港口;朝鲜半

岛“有事”时驻日美军可自由出兵朝鲜半岛;美国向日本返还冲绳,由日本承担美军撤退相关费用等。报告还说,日美两国有关可向冲绳运送核武器的协商记录不具有约束力,不能认定是密约。

日本首相鸠山由纪夫当日随即表示,重申日本政府将一如既往地坚持“不拥有、不制造、不运进核武器”的“无核三原则”。

日本官房长官平野博文、日本外相冈田克也等政府高官也纷纷对此表态。平野博文表示,密约被证实存在是鸠山政权努力调查的结果,也是政权更迭的成果。冈田克也对长期以来没有向国会和国民说明美存在密约表示遗憾,并指出这是历代首相和外相等领导人的责任。日本各大媒体也高度关注此事,《朝日新闻》10日用头版整版篇幅进行了报道,批评此前一直否认该密约存在的历届自民党政权欺骗国民的立场和做法。《读卖新闻》对该密约被公布持肯定态度,认为这次能证实该密约存在,体现了政权更迭的效果。

日本民主党政权自去年9月正式上台后,提出要建立基于国民理解信赖的外

交,如何表现和此前历届自民党政权的区别,突出新政权的自身特点成为其最大课题之一。而成立专门调查委员会调查此前历届自民党政权矢口否认的日美密约问题,就成为民主党政权手握的一把刺向自民党软肋的利刃。很多相关人士证言和美方解密档案显示,日本1960年与美国修改日美安保条约时达成密约,默许载有核武器的美军舰船停靠日本港口。而此前自民党历届政府在此问题上集体欺骗了国民,鸠山政权今后在对美外交上如何妥善处理这一问题备受关注。

日本首相鸠山由纪夫当日随即表示,重申日本政府将一如既往地坚持“不拥有、不制造、不运进核武器”的“无核三原则”。

日本官房长官平野博文、日本外相冈田克也等政府高官也纷纷对此表态。平野博文表示,密约被证实存在是鸠山政权努力调查的结果,也是政权更迭的成果。冈田克也对长期以来没有向国会和国民说明美存在密约表示遗憾,并指出这是历代首相和外相等领导人的责任。日本各大媒体也高度关注此事,《朝日新闻》10日用头版整版篇幅进行了报道,批评此前一直否认该密约存在的历届自民党政权欺骗国民的立场和做法。《读卖新闻》对该密约被公布持肯定态度,认为这次能证实该密约存在,体现了政权更迭的效果。

日本民主党政权自去年9月正式上台后,提出要建立基于国民理解信赖的外